

红海局势紧张

# 多国对胡塞武装下通牒

美国及其他12个国家1月3日发布联合声明，要求也门胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船，否则可能遭到军事打击。同一天，联合国安全理事会发出同样呼吁。

## ■最后警告

这份由美国、澳大利亚、巴林、比利时、加拿大、丹麦、德国、意大利、日本、荷兰、新西兰、新加坡和英国签署的声明，要求胡塞武装“立即停止非法袭击并释放非法扣留的船只和船员”，否则须承担对船员生命、全球经济和

红海航道航行自由造成威胁的后果。

美国政府一名高级官员在联合声明发布不久后告诉美联社记者，胡塞武装不应指望美国和盟友会再次下通牒。

红海航线在全球海运航线中地位重要，商船在红海水域频繁遇袭已迫使多家国际航运企业宣布暂停这一航线，转而绕行非洲南端。美国2023年12月中旬宣布牵头组建名为“繁荣卫士”的护航联盟，但应者寥寥。

## ■冲突外溢

联合国安理会1月3日召开紧急会

议，讨论红海局势。安理会一些成员国呼吁对胡塞武装袭击采取行动，但安理会在公开会议上并未正式采取措施。

中国常驻联合国副代表耿爽在会上表示，中方对一段时间以来在红海水域多次发生袭击和扣押商船事件表示关切，呼吁有关方面停止袭扰民用船只的行为，尊重并保障各国在红海水域的航行自由。中方认为各方特别是有影响力的大国都应为维护红海水域航道安全发挥建设性、负责任的作用。

耿爽强调，当前红海的紧张局势，是加沙地带冲突外溢影响的表现之一。尽早在加沙地带实现停火止战、

缓解当地人道危机，有助于防止红海局势进一步升级，防止中东其他地区也被拖入冲突与战乱之中。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾强调红海局势紧张的根源是巴以冲突外溢。他说，红海局势有两种前景，最好的情况是安理会加倍努力促成也门内战停止以及加沙地带暴力不再继续；“灾难性后果”则是在红海升级使用武力，而美国及其盟友正呼吁安理会这样做。俄方认为，升级使用武力不仅不利于化解也门冲突，甚至可能成为阿拉伯半岛甚至更大范围爆发重大冲突的导火索。据新华社电

## 普京签署总统令 俄罗斯允许外籍合同兵加入俄籍

新华社莫斯科1月4日电（记者 黄河）俄罗斯总统普京3日签署一项总统令，允许签署兵役合同并在俄武装部队服役的外国人及其家属加入俄罗斯国籍。相关总统令已在俄法律信息网站发布。

根据该总统令，在俄罗斯开展特别军事行动期间与其武装

部队签署入伍合同，或在俄军事机构服役的外国公民可加入俄罗斯国籍。同时，在俄对乌开展特别军事行动期间因健康原因、年龄超限、合同期满等原因从俄军队中复员的外国公民也可入籍。此外，上述人员的亲属也有权加入俄籍。

总统令指出，外籍合同兵提

交入籍申请时须提供护照和有效期不少于1年的兵役合同等材料，其亲属申请入籍时须提供健康情况证明。

2022年9月，普京曾签署法令，批准简化签署兵役合同并在俄军队服役的外国公民加入俄籍的程序。

## ■现场直击

## 城市支离破碎 民众缺水少粮

——日本地震重灾区轮岛市灾情直击



▲这是1月4日在日本石川县轮岛市拍摄的“轮岛早市”的废墟。



▲1月3日，在日本石川县轮岛市，市民在一家超市外排队等待采购生活物资。饮用水、方便面及方便米饭等物资限量购买。新华社发

轮岛3日淅淅沥沥地下起了雨。放眼望去，倒塌的房屋随处可见，街区的建筑都已经七扭八歪。道路只能用支离破碎来形容，地上到处都是散落的瓦砾和玻璃残渣。

石川县4日上午公布的数据说，能登半岛地震已导致该县78人死亡，重灾区轮岛市死亡人数达44人。地震还导致轮岛市著名观光地“轮岛早市”发生严重火灾，超过200栋房屋被烧毁。

距离火灾现场不到一公里的地方，两根石柱东倒西歪地立

在道路中间，竟是从地下被生生拱起1米左右高的下水道管井。

路旁，居民在雨中撑伞排起长队。队伍中一名20来岁的女孩告诉记者，这里是整个轮岛市灾后唯一营业的超市，她在社交媒体上看到超市开始营业的消息，就和家人走了半个多小时来到这里购物。目前已经排队3个多小时，什么时候能排到，排到之后还有没有食品仍未知。

记者来到队伍最前端一探究竟，看到这家超市的墙上贴着清晰的限购说明：每家每户最多

可购买1箱水、1箱方便面、2盒方便米饭。据媒体报道，地震发生后，由于通往轮岛市的交通几乎全部被阻断，救援物资无法大量进入灾区，缺水少粮是灾区当下面临的最大困难。

记者正在采访时，脚下的地面突然开始剧烈摇晃。手机里一连串的余震警报，最新一条显示：2024年1月3日18时48分，石川县能登半岛发生地震，4.8级。

紧张之余环顾四周，发现附近已没有高楼建筑了。

据新华社电

## 美国十余个州议会 遭“炸弹”恶搞

美国十余个州的州议会工作人员3日早晨收到电子邮件，内容是所在议会大厦有多枚炸弹将在数小时内引爆。受此影响，多州议会清场。不过，事后证明所谓炸弹威胁实为恶作剧。

据美联社报道，收到炸弹威胁后，康涅狄格、佐治亚、夏威夷、肯塔基、缅因、密歇根、明尼苏达、密西西比和蒙大拿等州议会疏散办公场所人员。

路透社说，截至3日下午，接到邮件的各州议会均没有发现爆炸物或可疑设备的报告。

联邦调查局发表声明说，已知悉多州议会大厦出现炸弹威胁恶作剧，“没有信息显示任何具体可信的威胁”。联邦调查局“非常严肃对待恶作剧威胁”，正与州、地方和联邦执法部门合作，收集、共享信息并采取相应举措。

新华社微特稿

## 塞拉利昂前总统 被控叛国罪

新华社阿克拉1月3日电（记者 许正）弗里敦消息：塞拉利昂政府3日宣布，该国前总统科罗马涉嫌参与一起未遂政变，被指控犯有叛国罪。

塞信息与公民教育部当天发布公告说，科罗马正面临叛国罪、窝藏罪等4项指控。公告未透露更多细节，但表示将及时向公众披露这起诉讼的相关信息。

2023年11月26日凌晨，一伙不明身份的武装分子袭击了塞首都弗里敦一处军营的军火库以及一座监狱等地，导致20余人死亡和大量囚犯越狱。塞安全部队击退袭击者，参与袭击的武装分子头目大多数被逮捕。塞政府随后表示，这起袭击事件是一起未遂政变。

科罗马于2007年当选塞拉利昂总统，2012年胜选连任，2018年卸任。

## 缅甸独立日 特赦近万名囚犯

新华社仰光1月4日电（记者 张东强 黎广滔）在4日的缅甸第76个独立日，缅甸国家管理委员会发布特赦令，赦免9700余名囚犯。

国家管理委员会当天早些时候发布了两个特赦令，称为“庆祝独立日出于人道主义及国家间关系”等考虑，委员会主席根据刑法相关条例，赦免在全国多个监狱服刑的9652名缅甸囚犯，赦免114名外籍囚犯并将他们驱逐出境。

去年独立日，缅甸共赦免了7000余名囚犯，4月、5月和8月也曾分别赦免数千名囚犯。